

# 美伊谈判卡在哪里

新华社德黑兰5月22日电 (记者 陈霄 马晓成 沙达提) 阿曼外交大臣巴德尔21日在社交媒体上发文说,伊朗与美国之间的第五轮会谈将于23日在意大利首都罗马举行。自4月12日谈判启动以来,美伊已进行四轮间接会谈,未取得实质性突破。近期美方放话称要完全禁止伊朗铀浓缩活动,引发伊方强烈反对。

分析人士指出,当前铀浓缩问题已成为美伊谈判最主要的卡点。双方在这一问题上分歧严重,接下来的谈判可能面临较大困难。但美伊双方均有达成协议的意愿,对话通道尚存,破局仍有可能。

## 美方改口 形势紧张

伊朗与美国4月12日在阿曼首都马斯喀特举行了首轮间接会谈,双方随后于4月19日、4月26日和5月11日举行了三轮间接会谈,会谈内容逐渐从宏观层面过渡到技术性细节。第三轮谈判引入经济领域专家参与磋商。

不过,美国中东问题特使威特科夫日前通过媒体放话称,“不允许(伊朗拥有)哪怕1%的铀浓缩能力”。美方此前的态度被普遍解读为容许伊朗进行丰度不超过3.67%的民用铀浓缩活动,威特科夫这一表态显然是极大提高了谈判要价。

对此,伊朗最高领袖哈梅内伊20日表示,伊朗不需要任何方面对其铀浓缩权利的许可。与美国的谈判还没有取得任何结果,未来仍不确定,但他不指望谈判能取得任何积极成果。

美国有线电视新闻网20日援引多名美国官

员的话报道,美方获得的新情报表明以色列正准备袭击伊朗核设施。知情人士透露,以色列袭击伊朗核设施的可能性“近几个月来显著上升”,如果美伊无法就清除后者所有的浓缩铀达成协议,那么以方发动袭击的可能性将更大。

## 突破底线 难以妥协

分析人士普遍认为,美方立场转变,突破了伊方在铀浓缩问题上的底线,导致双方在这一问题上尖锐对立。

清华大学国际与地区研究院助理研究员刘岚雨指出,伊朗的谈判底线是在伊朗本土保留进行低丰度铀浓缩活动的权利。伊朗国际事务分析师哈桑·贝赫什蒂普尔表示,伊朗具备生产丰度为90%的浓缩铀的能力,但这并不足以制造核武器,伊朗并不掌握其他必要技术。美方对此避而不谈却一味指责伊朗铀浓缩活动。他还指出,伊斯兰革命前后,伊朗进口民用核燃料曾遭美国等西方国家违约。鉴于这些历史,伊朗没有理由完全放弃铀浓缩能力。

对于美方最近转向“零浓缩”政策,美国昆西治国方略研究所执行副总裁特里塔·帕尔西认为,这不仅无助于与伊朗达成协议,还将关闭谈判的外交窗口。他说,威特科夫或许寄望于伊朗在压力下停止浓缩,但这无异于一场高风险赌博——伊朗从未接受过完全停止浓缩,即便暂时性让步也无先例。

此外,谈判议题的范围也是双方争论的一个焦点。山东师范大学中东研究中心副主任赵北平指出,特朗普政府寻求将限制伊朗的弹道

导弹研发和地区影响力纳入谈判,伊朗则坚持谈判仅限于核问题,其预期目标是使美国信任伊朗核项目的和平性质并解除对伊制裁。他认为,美国设立多重谈判目标导致达成协议的难度激增。

有鉴于此,专家们对谈判达成协议的前景并不乐观。中国现代国际关系研究院中东研究所副所长秦天说,美伊当前正陷入“谁先让步”的博弈困局,双方均缺乏战略互信。

## 谈判未断 仍有希望

尽管谈判难度很大,但分析人士指出,美伊仍准备继续谈判,间接对话通道还保持开放,这本身就具有积极意义。有分析认为,双方达成协议的可能性并非为零。

贝赫什蒂普尔说,美方近期提出“零浓缩”要求,可能是为了获取更多谈判筹码。双方均有达成协议的意愿,短期内谈判不欢而散的可能性不大。虽然双方如何找到共同路径尚不明确,但应该存在解决方案。

上海外国语大学中东研究所副研究员赵军认为,特朗普政府崇尚“交易型”外交,美伊双方基于避免冲突升级的共同意愿和各自现实利益考量,理论上仍存在达成某种“重大交易”的可能性。

此外,赵军认为,第三方力量的介入也可能成为打破谈判僵局的关键变量。若未来具有地区或全球战略影响力第三方参与斡旋,并获得谈判双方共同认可,谈判或存在实现有限突破的潜在空间。

## 特朗普会见南非总统时起争执



5月21日,美国总统特朗普(左二)在华盛顿白宫迎接到来的南非总统拉马福萨。

美国总统特朗普21日在白宫见到访的南非总统拉马福萨时突然展示一些视频和剪报,指责南非正出现“针对白人的种族屠杀”。对此,拉马福萨当场否认,并指出特朗普所谓南非白人正逃离暴力和“种族主义”法律的说法站不住脚。

新华社记者 胡友松 摄

## 朝驱逐舰下水发生“重大事故” 金正恩说将立案审查

新华社平壤5月22日电(记者 冯亚松 王超)据朝中社22日报道,朝鲜新建造的5000吨级驱逐舰21日在清津造船厂举行下水仪式过程中发生“重大事故”。

朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩观摩了下水仪式,提出严厉指责,称该事故为“既不可有、又不可接受的重大事故、犯罪行为”。

报道说,驱逐舰“下水过程中,因指挥不熟、操作不慎,没能保障底盘移动平行度。结果,船尾部分的下水滑板先脱离搁浅,部分区段船底被破孔导致船舰失衡,船首部分未被脱离船台”。

金正恩说,这起事故“完全由做事不慎、不负责任和不科学的经验主义所造成”,损害了朝鲜的尊严与自尊心。事故责任完全在于劳动党中央委员会军需工业部、中央船舶设计研究所等相关部门和清津造船厂有关人员。

金正恩说,将在下月召开的劳动党中央委员会全会上对这一不负责任的严重错误进行立案审查。

金正恩强调:“尽快修复驱逐舰是直接关乎国家权威的政治问题,而非单纯的业务性问题。”他要求,在下月全会召开前“无条件”完成修复工作。

报道还说,金正恩就事故调查组工作作了重要指示。

## 菲律宾总统马科斯呼吁全体内阁部长主动辞职

新华社马尼拉5月22日电(记者 张怡晟)菲律宾总统府新闻办公室22日发表声明说,总统马科斯呼吁全体内阁部长“礼节性辞职”。

声明说,此次人事调整旨在为马科斯提供空间,来评估各部门表现并确定谁将继续履职。声明还援引马科斯的话说,“人民已经发声,他们期

待的是结果,不是政治和借口”。

当地媒体认为,马科斯此举是为了应对其所在阵营的中期选举结果不及预期。马科斯此前表示,选举结果表明,民众“对政府感到失望”。

菲律宾12日举行了中期选举,改选国会众议院全部317个席位、参议院24个席位中的12席以

及地方行政首长、地方议会议员。菲选举委员会公布的结果显示,马科斯阵营在本次中期选举中获得参议院12个改选席位中的6席。杜特尔特阵营获得5席。其中,一名当选议员同时获得马科斯阵营与杜特尔特阵营支持,所以双方均将其归为己方胜选席位。